Cwiczenie: sprawnosc¢ transformato

Transformator to urzadzenie zasilane napieciem zmiennym. W uzwojeniu wtérnym,
znajdujgcym sie w zmiennym polu magnetycznym ma miejsce wzbudzanie napiecia
zmiennego.

Cwiczenie polega za obliczeniu sprawnoéci transformatora poprzez pomiar mocy
pobieranej w obwodzie pierwotnym i oddawanej w obwodzie wtérnym przy réznych
przektadniach

Przyrzady: transformator rozbieralny z kompletem uzwojen, zasilacz napiecia
zmiennego 6V-9V-12V, opornica suwakowa, amperomierz pradu zmiennego,
woltomierz napiecia zmiennego.

Przebieg ¢wiczenia:

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Mierniki poczatkowo ustaw na wyzsze zakresy pomiarowe, uzwojenie wtdrne
obcigz opornica.

3/ Wykonaj pomiar natezenia pradu i napiecia w uzwojeniu pierwotnym i wtérnym
dla statej przektadni i roznych napieé pierwotnych (6V-9V-12V).

4/ Dwukrotnie powtdrz pomiar dla innych przekfadni.

5/ Jesli na uzwojeniu wtérnym wystapi napiecie powyzej 24V - przerwij
¢wiczenie i zmien napiecie na uzwojeniu pierwotnym lub przekiadnie.
6/ Jesli w ktorymkolwiek z uzwojeniu zacznie ptynac prad o natezeniu
powyzej 2A — przerwij cwiczenie i zwieksz wartos¢ oporu obcigzenia.

Opracowanie wynikow:

1/ Uzupetnij tabele wynikdw, wyznacz wartoS¢ mocy pobieranej i oddawanej dla
poszczegblnych pomiardw.

2/ Wyznacz sprawnos¢ transformatora

3/ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny pomiaru sprawnosci.

3/ Ustal przedziat w ktérym zawarta jest rzeczywista wartos¢ sprawnosci.
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